

LA CAMPAÑA

Opiniones diversas.

Ha concluido en *La Correspondencia* el Sr. Alodern, pseudónimo que oculta el nombre de un distinguido jefe de ingenieros, según hemos oído, la serie de artículos que se proponía escribir sobre la cuestión de Melilla.

El resumen de sus opiniones se expresa en esta forma:

«Para que Melilla responda, pues, en el concepto militar, político y económico al papel que le corresponde se hace indispensable: que España posea toda la Península del cabo de Tres Forcas que limitan por el Sur los ríos Ker, Baharara y Xermans; que dominemos por completo las seis kabilas de Beniácar, Frajana, Mazura, Beniádel, Beniullafar y Benifaror; que se construyan las carreteras de Melilla al cabo de Tres Forcas, a la ensenada de Jizar el-Marabet á Hay-Uain por el valle del Oro y paso Kasula á la Kasba de Zeinan por las faldas orientales y occidentales del Gurugú y la general paralela á la costa desde el cabo del Agua hasta Alhucemas por el llano de Garet, la Kasba y Assanen; que convirtamos en fondadero la laguna de Puerto Nuevo; y que ocupemos con fortificaciones el Alalayon, la Kasba de Zeinan, el paso de Kasula y la punta de Cassaza.

«Para todo esto se necesita mandar á Melilla los 30 ó 35.000 soldados que pedíamos en el artículo anterior, se necesitan gastar por el pronto 100 millones de pesetas, y se ha de sostener una campaña de tres meses.

«¿Podemos hacer este sacrificio? Si. Pues adelante, que el asunto lo merece.

«¿No podemos imponer estos sacrificios al Tesoro? Pues renunciemos por ahora á tan bellos ideales y seamos más modestos en nuestras aspiraciones, imponiéndonos al Sultan para que haga valer nuestros derechos, nos indemnice y evite en lo sucesivo conflictos como el presente.»

Después de los dolorosos desengaños adquiridos por consecuencia de las tentativas estériles del general Margallo, se adquirió la convicción de que la empresa no era llana; y que para rematarla con éxito, eran precisos trabajos preparatorios y bastantes refuerzos; cosa que no se improvisa.

Sin embargo, vuelve hoy *El Liberal* á mostrar impaciencia diciendo con ironía injustificada:

«Sin novedad, cuando aumenta á cada momento el contingente de las kabilas.

Sin novedad, cuando las balas que al romperse el fuego después del día 2 de Octubre no llegaban ni á mil metros del Venadito, caen ya en su cubierta.

Sin novedad, si... Pero no nosotros.

Los que siguen sin novedad son los que nos invaden y nos sitian.»

Pero este mismo periódico, en el propio artículo, expresa estas ideas que contradicen sus ímpetus belicosos:

«Son muchas las madres, las esposas, las hermanas que vienen llorando á nuestra redacción desde que se publicó el decreto llamando á las armas 90.000 reservistas, para que miremos con terror una guerra sin preparación, sin fin, sin objetivo. Y es mucha la sangre derramada y son muchos los nobles entusiasmos que ha despertado en el país y de los que á nosotros llegan eleventísimas señales, para que no nos asuste también todo lo que no sea dar á la patria lo que piden á voces sus derechos negados y su honra ofendida.

De aquí nuestras opiniones de siempre. Ni una gota de sangre más de la necesaria que ojalá no lo fuese ninguna, ni una reparación menos de las que reclaman la integridad de nuestro territorio, el prestigio de nuestros soldados y el honor de nuestra bandera.»

De otras dudas, por último, se hace eco *El Imparcial* sobre el emplazamiento del fuerte de Sidi-Guariach, diciendo con tal motivo:

«El tiempo invertido en los trabajos de fortificación y campamento excita la natural impaciencia del pueblo español.

Sin embargo, el día del principio de las operaciones no puede estar ya lejano, aunque al ardiente deseo del público sele antoje que no va á llegar jamás.

Según personas parias en asuntos militares y conocedoras del territorio de Melilla, el fuerte de Sidi-Aguariach, que tanto nos cuesta sin haber sido hecho aún, habrá de servirnos militarmente muy poco. De estar construido y sobrevenir un conflicto como el actual, el aprovisionamiento de ese fuerte sería tres veces más difícil que el de Caberizas Altas, y todos los españoles saben muy bien lo que significa esto.

Pero la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach habrá de representar en cambio para nosotros un triunfo moral muy grande; representará el triunfo de nuestro derecho sobre la feroz resistencia de las kabilas.

Ciertamente no es empeño quijotesco el de que se levante el fuerte en el lugar que para su emplazamiento se ha señalado; mas tampoco habrá de ser una obstinación tan cerrada la nuestra que no abandonemos ese emplazamiento ni consintamos en una rectificación de límites, los cuales, dejando los del campo de Melilla, menos simétricos y regulares que en la actualidad, los haga más estratégicos.

«Que á cambio de todo ese terreno sagrado, aunque violable, nos ceda su majestad sacherifana el Gurugú, y habremos acabado!»

No sabemos si la cuestión que en las últimas líneas plantea *El Imparcial*, será sencilla, ni sabemos si respecto del Gurugú expresarán otras personas temores análogos á los de *El Imparcial*, sobre dificultades del aprovisionamiento del fuerte de Sidi-Aguariach, una vez construido.

Lo que sí se ve bastante claro, á través de todos los escritos de los periódicos, y más aún á través de los juicios de las personas de conocimientos técnicos, es que la campaña de Melilla dará á la postre más honra que provecho, porque precisamente se trata de un punto de África inhospitalario, improductivo, sin horizontes ni objetivo.

Pero sucede en la historia de las naciones, como en la vida de los individuos, que á veces se pelea con más fé por la reparación de un agravio, que por la conquista de bienes materiales.

De todos modos, siendo natural la impaciencia de la opinión por obtener un desenlace victorioso y brillante, no nos parece discreto que se aliente esta impaciencia, como lo hace, por ejemplo, *El Liberal*, con sarcasmos recriminatorios.

Si no se hubiera marchado tan á prisa y con tan pocos elementos al principio, ahora no tendríamos necesidad de redoblar tanto los esfuerzos de precaución.

Nosotros estamos seguros que el general Macías y el ejército á sus órdenes, tendrán impaciencia por una operación importante de guerra; pero al mismo tiempo hay que reconocer que cuando un general tan inteligente y experimentado no acomete semejante operación, será por no haber reunido los medios necesarios.

Mientras no los reuna hará bien el general Macías, en no meterse en aventuras imprudentes.

Se debe proceder con todas las seguridades racionales, y así se ahorrará sangre. Y así, se llegará con más provecho al desenlace.

Mientras tanto, la paciencia es una necesidad que deben imponer el patriotismo y la conveniencia.

CONSEJO DE MINISTROS

No hubo nota oficial, y las referencias de los ministros al salir se redujeron á decir que se habían ocupado en el examen de tres expedientes de indulto de pena capital, acordándose proponer la concesión de la gracia; y con gran amplitud de las elecciones en Barcelona y Santander, quedando el asunto pendiente de ulteriores informes que se han pedido.

Los indultos se refieren á Dolores Gracel, sentenciada por asesinato por la Audiencia de Tarragona; á Víctor Puig, reo del mismo delito, condenado por la de Lérida, y á N. Castellano, de Villar del Arzobispo, autor de la muerte de un guardia municipal, sentenciado por la de Valencia.

Se trató, además, de otros expedientes: uno referente al pago de derechos reales por los bienes heredados por la actual duquesa de Sotomayor, habiéndose resuelto que valga la tasación hecha en Madrid y se abonon los derechos en Getafe, que es donde radican las escrituras.

El otro expediente, cuya ponencia se había encargado al señor ministro de Gracia y Justicia, se refiere al cumplimiento de una sentencia del Tribunal de lo Contencioso, que anuló las reales órdenes del tiempo de los conservadores, en que se autorizaba el impuesto del 3 por 100 del de consumo á las mercancías de tránsito en Madrid. El Consejo, de acuerdo con la ponencia, acordó cumplir la sentencia, que por cierto tiene dos votos particulares.

Respecto á las elecciones en Santander y Barcelona, leyó el Sr. Sagasta algunas cartas pidiendo el aplazamiento.

Los ministros discutieron bastante el asunto, pero inclinándose á la no suspensión, á menos que todos los partidos lo pidan de acuerdo.

Para conocer detalles de la opinión en Barcelona, indican algunos periódicos que el ministro de la Gobernación conferenció anoche por telégrafo con el gobernador.

Caso nuevo, es el de Valladolid, donde se hizo un censo mezclando á todos los vecinos, y de donde manifiestan las autoridades y los representantes en Cortes, que no es posible hacer la clasificación por distritos en los plazos marcados.

Sobre esto el gobierno hará una nueva consulta á la Junta Central del Censo.

El Consejo aprobó la transferencia de crédito con destino al socorro de las desgracias de Santander, de las 50.000 pesetas sacadas del fondo de Consuegra-Almería para el fin indicado y que ahora se reintegrarán.

Se habló también algo de la cuestión de Melilla, dándose lectura á los últimos telegramas recibidos.

Los reservistas.

En Madrid.

Ayer se verificó en los cuarteles el sorteo de la plana mayor y oficialidad de los regimientos que se hallan de guarnición en esta corte, con objeto de que los designados por la suerte vayan con los regimientos de reserva á Melilla.

Aviso importante.

Los reservistas de Madrid, que fueron ayer á Jetafe, creyeron que desde luego quedarían en las filas, pero se les dijo que podían volver á sus casas y que el día 20 tendrían que volver á presentarse, y esto, suponemos que habrá ocurrido en las demás provincias.

En otros puntos.

Telegrafían de Mérida, Aranjuez, Borja, Pozoblanco, Toro, Alcántara y Priego, dando cuenta de la entusiasta despedida que se les ha hecho á los reservistas que han salido de dichas poblaciones para incorporarse á sus regimientos.

EL GENERAL EN JEFE

Varios periódicos vuelven hoy á decir que hay discordancia de pareceres entre los ministros sobre el nombramiento de general en jefe para el ejército de Melilla, y con este motivo vuelven á hablar de estos y de los otros propósitos del señor ministro de la Guerra.

Ya hemos dicho varias veces nosotros que el nombramiento de general en jefe no está aún acordado en Consejo de ministros.

LAS RECOMPENSAS

Los que censuran al ministro de la Guerra por la propuesta de recompensas otorgadas con motivo de los sucesos del día 2 de Octubre en Melilla, aduciendo cierta diferencia entre oficiales de las armas generales y de los cuerpos facultativos, olvidan sin duda que el vigente Reglamento de ascensos prescribe terminantemente las condiciones que han de cumplirse para la concesión del empleo superior á un oficial por méritos de guerra.

Este reglamento, en su art. 6.º, dice así: «La recompensa señalada en la regla segunda del art. 3.º, ó sea el empleo superior inmediato, podrá obtenerse solamente mediante juicio de votación abierto dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al hecho que las motiva,» y en su artículo 9.º insiste sobre esto en los siguientes términos: «El juicio de votación favorable es condición necesaria para obtener empleo por mérito de guerra.»

Pues bien; el ministro de la Guerra ha tenido que ceñirse á lo mandado, y en virtud de esto ha otorgado el empleo superior solamente á aquellos oficiales á cuya propuesta acompañaba el fallo del juicio de votación dictado á propuesta de sus jefes, para los que servían en cuerpo, y del propio general Margallo para su ayudante, Sr. Cuadrado, con arreglo á lo que determina el art. 13 de ese mismo reglamento.

Si en la propuesta deja de figurar alguno, la culpa no es del ministro de la Guerra, sino de los que en Melilla no consideraron sus servicios dignos de ser sometidos al juicio de votación.

BARCELONA.

Son 52 los detenidos hasta ahora por consecuencia del trágico suceso del Liceo. Los detenidos han sido puestos á disposición del juez especial que entiende en la causa instruida con motivo del atentado del Liceo. Parece que son conocidos por sus ideas exaltadas, encontrándose entre ellos algunos que habían desaparecido hace algún tiempo de Barcelona, y á los cuales á raíz de otros hechos había buscado inútilmente la policía.

En los registros domiciliarios que se han llevado á efecto, la policía se incautó de algunas mechas, pistolas, revólvers, puñales, listas y algunos documentos, á los cuales se atribuye relativa importancia.

Anarquista detenido.

Perpiñán 13.—Un comisario especial de policía de la frontera ha detenido á un individuo italiano llamado Antonio Rinaldi, procedente de Barcelona, al cual condujo inmediatamente á la prefectura. En el interrogatorio á que fue sometido se declaró anarquista, teniendo la sospecha de que sea uno de los autores del atentado cometido en el Liceo de Barcelona.

El prefecto dió cuenta inmediatamente de la detención al ministro del Interior, manteniendo el arresto del italiano Rinaldi, á pesar de las protestas de éste de no tener relación alguna con el horrible atentado cometido en la ciudad catalana.

En favor de Santander.

En la residencia del obispo de Madrid-Alcalá, se verificó ayer tarde una reunión de hombres importantes de la colonia montañesa y de otros que tienen allí lazos de familia y otras aficiones, para acordar los medios de acudir en auxilio de Santander, víctima de tan tremenda desgracia.

Por indisposición, leve por fortuna, del señor obispo, presidió el ex-ministro señor Egguillor, quien en un sentido discurso pintó todos los horrores de la catástrofe, que los reunía, é hizo un elocuente llamamiento á la caridad para socorrer á los innumerables desvalidos, víctimas de la explosión del vapor *Machichaco*.

Todos los circunstantes hicieron generosos ofrecimientos y en el acto se inició una suscripción.

Para formalizarla y seguir haciendo gestiones para allegar recursos, se nombró una comisión compuesta de los señores obispo, presidente honorario; Egguillor, presidente; Alvear (D. Leandro), tesorero, y vocales, además de los diputados y senadores de la provincia de Santander, los señores Dórga, conde de Torrealanz, marqués de Vallejo, Menéndez Pelayo, marqués de Comillas, Monasterio y Saiz.

Recaudó ayer la comisión 5.000 pesetas, que hoy serán giradas al depositario de la Junta de socorro formada en Santander,

y las remesas de fondos seguirá haciéndolas la comisión á medida que los recaude.

Como medio de procurar mayores ingresos, proyectase una función en el teatro de la Comedia.

Los donativos en favor de Santander se admiten en casa del tesorero de la comisión Sr. Alvear, Doña Bárbara de Braganza, 14, segundo; en la papelería de la High-Life, Sevilla, 14, y en el café de Levante, Puerta del Sol.

Ecos de Madrid.

La duquesa de Bailén.—Visita régia. —La Reina Regente.—Su vida actual.—La condesa de Montefuerte. —El entierro.—Un accidente en el frontón.—El Sr. D. Luis Silveira.

La duquesa de Bailén y de Castréjon ha regresado á la corte la semana anterior. Viene muy aliviada de su larga y penosa dolencia, que la obligó últimamente á tomar las aguas minerales de Dax.

Todavía, durante algún tiempo, no podrá salir de su palacio de la calle de Alcalá, viéndose en él acompañada por sus deudos y amigos más íntimos.

Pero ayer recibió una visita que le habrá producido viva satisfacción: la de su majestad la Reina Regente, la cual quiso dar prueba tan señalada de afecto y estimación á la ilustre y virtuosa señora.

S. M., en unión solamente de la condesa de Cumbres Altas, estuvo primero á despedir á S. A. el Infante D. Antonio, quien, según es sabido, va á tomar parte en las operaciones de nuestro ejército en África; y después, sin que precediera aviso alguno, se presentó en la morada de la duquesa de Bailén, sorprendiéndola gratamente con semejante muestra de interés.

La reina Cristina se detuvo largo tiempo al lado de la convalesciente, recorriendo después parte de su palacio, cuya hermosa torre ó estufa llamó mucho su atención.

S. M., desde los últimos dolorosos sucesos, lleva una vida absolutamente retirada de toda especie de placeres y distracciones: sólo sale del régio alcazar para acompañar á sus hijos á paseo, ó para practicar alguna de las buenas obras que diariamente lleva á cabo.

Otro tanto ejecuta S. A. R. la Infanta doña Isabel, habiendo renunciado á sus hábitos y aficiones, en consideración á las circunstancias lamentables en que nos hallamos.

Pero tanto la una como la otra se asocian á todas las penas que afligen á la humanidad, dirigiendo mensajes de simpatía y consideración á las familias que sufren desgracias ó catástrofes.

Acaban de hacer con la de la condesa de Montefuerte, que según ya dijimos, acaba de fallecer.

El cadáver de la noble difunta fué conducido hoy por la mañana al cementerio de la Sacramental de San Isidro con numeroso cortejo de parientes y amigos, que han querido dar la última prueba del respeto debido á sus altas dotes y virtudes cristianas y sociales.

La condesa de Montefuerte deja en el mundo indeleble memoria, que no borrará el tiempo en el corazón de sus amantes hijos ni en el de cuantos cultivaron su trato.

No podemos hablar en estas crónicas sino de asuntos tristes, porque se multiplican en la época actual los accidentes de mayor ó menor importancia.

El que aconteció el domingo último en el nuevo frontón titulado *Basque-Jai*, no ha tenido por fortuna la gravedad que en un principio se temió; siendo víctima de él el joven y distinguido jurisconsulto don Luis Silveira y Casado, hijo del difunto e inolvidable hombre público D. Manuel.

El Sr. Silveira recibió un pelotazo debajo del ojo derecho, produciéndole una hemorragia considerable y la inflamación consiguiente. Si el golpe hubiera llegado algo más arriba, habría ocasionado daños irreparables.

Por fortuna el lesionado ha podido abandonar el lecho, y no ofrece temores de complicación la herida.

No es la primera vez que ocurren sucesos semejantes en las luchas de los pelotaris, y justo sería tomar precauciones para impedir su frecuente repetición.

MELILLA

Telegrama de Fabra.

Oran 13.—Telegrafían de Nemours que acaban de desembarcar 200 hebreos marroquíes procedentes de Melilla, habiendo producido su llegada gran descontento en la población, poco afecta á aquellos, á quienes considera cómplices de los riffeños.

Nótase gran agitación entre las kabilas de Melilla, suponiéndose que se preparan á acudir en apoyo de los riffeños.—*Fabra*.

un registro en un almacén de tejidos propiedad de Elias Ismael, situado en una casa del Polígono.

El registro dió por resultado encontrar 21 fusiles Remington, de construcción moderna; 40 baquetas de fusil; una pistola de novísimo sistema; 120 cartuchos, y seis quifos con distintas piezas de fusil.

Segun declaración del judío (preso inmediatamente después de declarar), el dueño de las armas es un español llamado José Escobar Fernandez, que también ha sido preso.

Parece que el asunto del contrabando de armas es más complicado de lo que algunos creían. Segun se dice, tiene bastantes ramificaciones.

Me consta que esta misma noche se ofreció á las autoridades malagueñas para que detengan á varios sujetos que salieron huyendo de esta plaza el 29 del pasado Octubre.

El teniente Soler.

El teniente de artillería D. Carlos Soler está, por fortuna, mejor.

Heridos.

El día 11 resultaron heridos un soldado del Disciplinario y uno de la escolta de penados.

El primero tiene una herida en la pierna derecha y recibió el balazo estando junto á una tienda de campaña.

Voluntarios.

Los distinguidos jóvenes madrileños, Mariano Fontenar y Ortiz de Zárate, como tardara en llegar á Melilla el regimiento de Saboya, acordaron filiarse á cazadores de Cuba, á cuyo fin, el primero duerme desde hoy en el Polígono, ha comido el rancho y se acostumbra á andar por las trincheras, haciendo en el campamento la vida de soldado.

La cruz de San Fernando.

Se ha ordenado que se abra juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando á un capitán y á los tenientes del Disciplinario, Sres. Herrera y Gonzalez. El primero de ellos mereció mención honorífica por su bizarro comportamiento en el ataque del día 2.

Caballos.

Han desembarcado los caballos procedentes de Gibraltar, que se han traído para los jefes de infantería.

Escuadrilla.

El ministro de Marina comunicó ayer al comandante general de la escuadra la orden de que los vapores *Isla de Cuba*, *Isla de Luzon*, *Tenerario* y *Conde de Venadito*, formen una escuadrilla á las órdenes del Sr. Diaz Moron, para operar en aguas de Melilla.

El atrincheramiento.

Los trabajos de atrincheramiento continúan con gran actividad.

Están haciéndose ya los reductos de Horcas Coloradas.

Las kabilas.

Las fuerzas del enemigo no son tan escasas como estos días se había supuesto, ni se confirma siquiera que entre ellas haya luchas por el continuán ó no la guerra.

No solo las kabilas fronterizas, sino las del interior, muestran dispuestas á continuar combatiendo, y aun se añade que han recibido importante refuerzo de algunas kabilas del Muluya.

Oficiales de ingenieros.

Dice el corresponsal de *El Liberal*: «El capitán de ingenieros D. José Melendreras, se ha dirigido á su coronel para pedir su licencia absoluta, con el carácter de irrevocable.

Este capitán de ingenieros estuvo el día 2 al mando de una guerrilla, evitando con su bravura que avanzaran los moros.

Todos hacen grandes elogios de su valor.

La resolución del Sr. Melendreras y los motivos en que, según parece, se funda, son objeto de muchos comentarios.»

También *El Globo* dice que el teniente Sr. García Peré, ha hecho la propia reclamación que su compañero el Sr. Melendreras.

OFRECIMIENTOS

Cumpliendo una orden de D. Carlos, sus correligionarios han acordado enviar al hospital de sangre de Melilla los fondos recaudados para comprar coronas y dedicárselas á la memoria de doña Margarita.

Lo recaudado ascendió á unas 8.000 pesetas.

El señor marqués de Bellamar ha entregado en el Círculo Mercantil, con destino á la suscripción abierta para la campaña de Melilla, 2.500 pesetas.

—A 9.400 pesetas asciende la suscripción abierta por la Diputación de Palma de Mallorca para la campaña de África.

—El total de lo recaudado por el Círculo Mercantil hasta anoche, asciende á pesetas 17.541 25.

—Ha salido de Bilbao para Lleida una comisión de concejales y diputados, con el objeto de comprar los 1.500 fusiles Mauser que Vizcaya regala al ejército.

—El Ayuntamiento de Carreño (Oviedo), en sesión celebrada ayer, acordó donar 300 pesetas para la adquisición de fusiles Mauser.

—El pueblo de Béjar costeará 24 fusiles Mauser.

—Ayer se recogieron en San Sebastian en la vía pública, para auxilio de los heridos en Melilla, 1.630 pesetas en metálico y gran número de efectos.

—El cabildo de curas párrocos de Madrid, dando prueba de su patriotismo, ha acordado inscribirse en la suscripción abierta por el Excmo. señor Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá para los gastos de la guerra, por la suma de mil pesetas. Además destina 150 pesetas para socorros a los heridos, y otras 200 para la suscripción en favor de las familias de las víctimas de Santander.

Real Academia de Jurisprudencia

Anoche a las nueve y media se verificó la inauguración del curso académico de 1893 a 94.

El secretario, Sr. Villapadierna (D. Santiago), dió lectura a una bien escrita Memoria.

En este trabajo, verdaderamente notable, se hace una especie de juicio crítico de las decisiones del pasado curso y de las notas más salientes en las ideas expuestas por los señores académicos que intervinieron en aquéllas.

Tanto el ilustre jurisconsulto Sr. Martos como a otros individuos pertenecientes a la corporación que han fallecido este año, dedicó el Sr. Villapadierna un justo recuerdo.

La concurrencia premió a dicho señor con legítimos aplausos cuando terminó la lectura de su Memoria.

En cuanto al discurso del presidente de la Academia, Sr. Canalejas, y que versaba sobre «El concepto de la ley», sentimos mucho no disponer de espacio suficiente para ocuparnos de él con la detención que se merece.

Baste decir que es un notable trabajo jurídico que fué escuchado con gran complacencia por el auditorio que llenaba el salón de sesiones y las tribunas, como así lo demostró aplaudiendo al Sr. Canalejas cuando terminó su lectura.

Presidió el acto, en representación del gobierno, el ministro de la Gobernación, Sr. Puigcerver; a su derecha se sentaron los Sres. Canalejas y Escariz, y a su izquierda los Sres. Martínez del Campo, Pálon y Villepadierna.

CENTRO DEL EJÉRCITO

Anoche se celebró en el Centro del Ejército y de la Armada la primera conferencia del presente curso.

El ilustrado teniente auditor de Guerra D. Francisco González Rojas, disertó sobre el importante tema «Ocupación y conquista».

El conferenciante, salvando las apariencias, desde las actuales circunstancias, estableció el verdadero concepto de los dos extremos objeto de la conferencia, haciendo de paso oportunas observaciones respecto del derecho indiscutible que tienen las naciones europeas, especialmente el son vecinas, a ocupar y hasta conquistar los países salvajes, de los que nada puede esperarse por los medios de persuasión, habiendo de paso de la necesidad en que se hallan los pueblos civilizados de tener sus ejércitos preparados para tales casos.

El auditorio comprendió el sentido y la intención, discretamente velada, que el Sr. González Rojas quiso dar a su discurso. Antes de terminar dió el conferenciante un sentido recuerdo a las tropas españolas que sostienen la honra de la patria en los campos de Melilla.

Asociación para la enseñanza de la mujer.

Se halla abierta en la Asociación para la enseñanza de la mujer—San Mateo, 5—la inscripción de alumnas de un nuevo curso preparatorio, bajo las siguientes condiciones:

1.ª Tener las aspirantes estorces años cumplidos.

2.ª Poseer la instrucción primaria en el grado requerido para el ingreso en las escuelas de Comercio é Instituciones.

3.ª La enseñanza comprenderá: Ampliación de aritmética y de gramática, nociones de historia y de geografía de España, y en particular de las vías de comunicación, labores, dibujo lineal, solfeo y francés.

4.ª Los exámenes de ingreso empezarán tan pronto haya diez inscritas.

5.ª El curso se inaugurará el 2 de Enero—siempre que llegas a 25 el número de matriculadas, y terminará en 30 de Junio.

6.ª La aprobación del curso preparatorio, por voto unánime de los profesores en junta que presidirá el director, servirá a las alumnas que la merezcan de aprobación de primer año de las escuelas de Instituciones ó de Comercio, reformadas ó de cualquier otra de carácter superior que se establezca.

De las demás condiciones informará la secretaria.

Cuestion terminada.

El corresponsal de la Agencia Mencheta, D. F. Periquet, citado por mí en unas Notas publicadas en El Globo en el día de ayer, se ha creído en el caso de ampliar con una rectificación el verdadero alcance de su telegrama.

La rectificación es como sigue: «Ayer por la mañana me dijeron que El Globo publicaba un sueto censurando, con una actitud no usual entre buenos compañeros en la prensa, un telegrama mío puesto en Santander a raíz del abandono de sus habitantes, estropeizado por la catástrofe que todos lamentamos».

Por la tarde, o el salón de Conferencias hallé a mi amigo Lastra, que era el firmante del indicado sueto, justamente indignado por el contenido de mi telegrama. Hélo aquí:

«Precisame manifestar contra mi costumbre, la indignación que siento al ver la población cobardemente abandonada. Los heridos están sin asistencia facultativa».

Algunas boticas cerradas, y los servicios más urgentes completamente abandonados.

Solo escasos forasteros permanecemos en Santander.

Sus habitantes, poseídos de terror pánico, han huido.

Su embargo, nada justifica esta situación indescriptible.

Un pueblo pusilánime resulta inútil para la patria.»

Como considero a mi amigo Lastra representante genuino del pueblo de Santander en esta ocasión, deo por contestadas, al referirme a él, cuantas protestas pudieran levantar mis palabras.

Nada he tenido que decir mi compañero en la prensa respecto a lo sucedido en Santander, por la sencilla razón de que nada puede decirse para justificar un terror que no se reduce a una fuga total, sino al abandono de una población, en la que se dejan niños, heridos, enfermos, sin otros auxilios que los de Dios.

Pero lo que ha hecho protestar al Sr. Lastra, es el epíteto de pusilánime que él cree aplicado a todo Santander. Y esto merece una rectificación, que yo creo innecesaria. A la ciudad de Santander no se le puede llamar pusilánime, porque sería faltar a la verdad. Pero a la parte de ella, que con su alcalde a la cabeza, abandona los hogares y los enfermos, que no atiende los más necesarios servicios, a esa parte no solo se le puede llamar pusilánime, sino mucho más.

Y conté que yo, que me precie de reconocer en Santander las más altas dotes de valor cívico y nobleza, entiendo, y de ello tengo la convicción, que la parte sensata que permaneció en su puesto no podrá menos de calificar de pusilánime a la otra parte de población que hayó de un modo que no admite justificación.

Por lo demás, espero que los calificativos que me dedica el amigo Lastra, muy enojados en un momento que se me olvidó eran rectificados por el Sr. Lastra.—P. P.»

Desde el momento en que mi amigo y compañero el Sr. Periquet declara franca y noblemente que a la ciudad de Santander no se le puede llamar pusilánime porque sería faltar a la verdad, todo lo demás huelga, incluso las frases más ó menos vivas empleadas por mí para formular la protesta.

VALENTIN LASTRA.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Otro ex ministro muerto. Viena 13.—Ha fallecido en esta capital el Sr. Bach, ex ministro del imperio.

Suspensión de sesiones. Atenas 13.—La Cámara de los diputados ha suspendido sus tareas por ocho días.

En busca de una estación naval. Atenas 13.—El almirante ruso, Sr. Avellan, ha hecho indicaciones al gobierno griego respecto al establecimiento de una estación naval para la marina rusa. Suñones que, de llegarse a un acuerdo sobre el particular, la elección de puerto habría de hacerse entre Milo y Navarino.

En Dahomey. París 13.—El periódico Le Temps publica un despacho de Oboon dando cuenta de que el general Dodds ocupó el día 7 del corriente, sin combate, a Atcharibe, residencia del Rey Behazin.

Los dahomeyanos de toda la región se han sometido a las armas francesas.

La ley militar. Berlín 13.—Los periódicos oficiales han emprendido una campaña en favor de la rápida discusión de los nuevos impuestos creados como consecuencia de la ley militar.

El conde de Kalnoky. Roma 13 (recibido el 14).—Mañana es esperado en Milan el señor conde de Kalnoky, presidente del Consejo de ministros de Austria, quien pasará a Mouza para visitar al rey Humberto y conferenciar con el ministro de Negocios, Sr. Brin.

La salud del Papa. Roma 13 (recibido el 14).—Es completamente falso que Su Santidad Leon XIII se encuentre mal de salud. Ayer recibió a varios personajes.

El jueves próximo dió misa en la Basílica del Vaticano, y pronunció un discurso delante de 4.000 peregrinos.

La huelga. Londres 14.—Ómnibus de los Comunes.—Sesión de la noche última. El Sr. Gladstone anuncia que el gobierno ha acordado no intervenir en la cuestión de la huelga minera.

Buque a pique. Londres 14.—El vapor Greatfast se fué a pique en aguas de Ventour, a consecuencia de una explosión de las calderas.

Perecieron 20 marineros, resultando además dos heridos.

El capitán y 15 hombres pudieron salvarse.

Sir Clare Ford. Londres 14.—S. M. la reina ha firmado el decreto nombrando a Sir Clare Ford embajador en Roma.—Fabra.

(La Gaceta.)

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Traslado. Real orden de Fomento disponiendo que el ingeniero jefe de segunda clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, D. Pelayo Manco y Agreda, pase a prestar sus servicios en la división de ferro-carriles del Norte.

Concurso desierto. Real orden de Ultramar declarando desierto el concurso celebrado en este ministerio el día 26 de Octubre último para la contratación de los cables submarinos que han de unir la isla de Luzon con la de Panay, ésta con la de Negros y esta última con la de Cebú.

Sorteo de billetes hipotecarios de Cuba. Reales órdenes de Ultramar disponiendo se proceda a la celebración de los sorteos de amortización de billetes hipotecarios de Cuba, emisiones de 1886 y 1890.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Teatro Moderno. Anoche se puso en escena en este teatro la comedia en tres actos, de Gondinet y Brisson, titulada Un viaggio di piacere, en

cuya ejecución se distinguieron la señora Reiter, y los Sres. Emanuel, Bonafini y Dondini.

Después se representó el cuadro de costumbres populares, de Verga, Cavalleria rusticana, que interpretaron maravillosamente la Reiter, Emanuel y Cruich.

La señora Reiter entusiasmó al auditorio, que premió con grandes aplausos su notable trabajo.

La concurrencia era numerosa y selecta.

AL MENUDEO.

Fusiles Remington. Telegrafían de Burgos a un periódico de la mañana, diciéndole que del Parque de aquella capital mandarán hoy a Madrid, para transportarlos después a Melilla, cuatro mil fusiles Remington, modelo 71 al 89, reformado por los oficiales de artillería Sres. Freire y Brull.

Entierro del Sr. Neira. En la tarde de ayer fué conducido al cementerio de San Isidro el cadáver de nuestro infortunado amigo D. José Neira y Gasset.

El acto del sepelio fué una manifestación de duelo que demostró las generales simpatías de que en vida gozó el señor Neira.

Presidían el duelo, D. Rafael Gasset y su hermano D. Ramon, D. José Ortega Mulla, D. Alvaro Lopez Mora y varios sacerdotes.

Entre la numerosa concurrencia, vimos a los señores de la casa de los señores de Triver, Quiñilla (D. Juan), Navarrete, Rodríguez (D. Carlos), Canalejas, Mellado, Fernández Martín, Zanzunegui, Perez (D. Felipe), Laserna, Barroso, Fernández Latorre, marqués de San José, Balthencourt, Gasset (D. Santiago), Bofill, España, Canavete, y los redactores y empleados de El Imparcial.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el panteón donde reposan los restos de su madre, fallecida poco tiempo há.

Las elecciones en Orense. Director CORREO. Orense 12 (125 tarde).—(Recibido el 14 a las once de la mañana.)

Ampliando mi telegrama referente a la propuesta para interventores Ayuntamiento capital, todos adictos.

No reuniese Junta Osma. Juez municipal detuvo alcalde, declarando que la sesión se celebrará mañana.

La comisión provincial de la Cruz Roja ha verificado hoy una estación pública que ha producido 1.420 pesetas.—El correspondiente.

Los republicanos de Santander. Leemos en La Vos Montañesa:

«Aunque no de una manera oficial, pero sí con bastante fundamento, podemos asegurar que los republicanos no lucharán en las próximas elecciones.»

Los progresistas de Barcelona. El Casino republicano progresista de dicha ciudad ha resuelto no tomar parte en las próximas elecciones de concejales.

El frío. Según dice un periódico de Barcelona, el frío es muy intenso en la montaña de Cataluña.

Las cumbres de la cordillera de Prades están cubiertas de nieve. También cayó una regular nevada en Cervera (Lérida). En los Pirineos la nevada ha sido importante.

En la región francesa inmediata a nuestra frontera, han caído copiosas nevadas, que se extienden por los departamentos de los Pirineos orientales y el Aude.

Dentro de pocos días serán declaradas limpias las procedencias de Bilbao. No ha vuelto a ocurrir en toda la Península ningún caso de enfermedad sospechosa. Solo en la isla de Tenerife siguen ocurriendo, aunque muy pocos y con carácter morbosos muy leve.

Se ha presentado al juez de instrucción de Santander un joven, a juzgar por el traje y aspecto exterior, obrero, pero por su conversación y porte, persona bien educada, y que resultó ser bachiller en filosofía, manifestando que se llama Bernardo Agreas, y que hallándose en Cádiz el 11 de Agosto último, dió muerte a Francisco Veiga en la plaza.

Refiero que sostenía relaciones con una hermana del Veiga, que este se oponía a las relaciones y que agredido por el hermano de su novia, se vió obligado, en defensa propia, a darle muerte.

Dicho joven quedó detenido y se telegrafió al juzgado a Cádiz para averiguar si es verdad lo que dice y proceder a lo que haya lugar.

Ayer salió para Antequera, con sus hijas, la distinguida esposa del Sr. Romero Robledo.

Los acompañan en su viaje el ex-subsecretario de Ultramar Sr. Ordóñez y el médico Sr. Lucientes.

Cuerpo de Contabilidad del Estado. Los exámenes de oposición a las nueve plazas de tenedores de libros del cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, convocados para el día 15 del corriente mes, darán principio mañana miércoles en el local que ocupa la Intervención general de la Administración del Estado.

Union Ibero Americana. Bajo la presidencia del Sr. Moret, ha quedado constituida la nueva Junta directiva de la Union Ibero Americana.

Se ha inaugurado oficialmente el ferrocarril del Grao de Valencia a Turis, en la sección entre Valencia y Torrente, habiendo asistido al acto el ilustre prelado, señor Sencha, las autoridades y representantes de todas las corporaciones.

La «Bella Chiquita». La conocida bailarina la Bella Chiquita ha vuelto a sufrir en Granada un nuevo fracaso; no ha gustado.

Un periódico de aquella capital dice que no excede en talla ni facultades a las cantoras de algunos cafés.

Robo. En la madrugada de ayer robaron la tesorería del palacio arzobispal de Valencia, llevándose los ladrones siete mil pesetas. Los casos fracturaron varias puertas que dan a la calle Avellanar.

Ha fallecido en Albeida, a consecuencia de un ataque apoplético, el ex magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona D. Jacinto Gudeo Sangenis.

El conde de Estéban. Tamándola de La Epoca dimos anoche la noticia de haber fallecido el conde de Estéban. Ahora resulta, según dice el mismo periódico, que dicho señor no solo no ha muerto, sino que ni aun siquiera está enfermo.

El Concilio provincial de Sevilla. El domingo terminaron las tareas del Concilio provincial celebrado en esta archidiócesis, con una solemne misa de pontifical.

El cardenal arzobispo de Sevilla, señor Sanz y Forés, pronunció un sermón en latín.

El Boletín Boleslástico de la diócesis publicará los acuerdos del Concilio.

S. A. la duquesa viuda de Montpensier obsequió con un banquete en San Telmo a todos los prebendados que han tomado parte en las tareas del Concilio.

La Cruz Roja. Ha regresado a esta capital, procedente de Melilla, el Sr. D. Jacinto Cortellini, tesorero de la Asamblea suprema de la Cruz Roja.

Presidida por el señor marqués de Riestra, ha quedado constituida en Pontevedra la comisión provincial de la benéfica Asociación La Cruz Roja.

Vapores-correos. Singapoor 13 (recibido el 14).—Ha salido de este puerto para Manila, el vapor-correo Santo Domingo, de la Compañía Transatlántica.

Colombo 13 (recibido el 14).—El vapor-correo Isla de Luzon, de la Compañía Transatlántica, ha zarpado de este puerto, siguiendo su viaje para Adem.

Las Palmas 13 (recibido el 14).—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Hoy ha fundado aquí el vapor inglés Aurora.

Conduce pertrechos de guerra con destino al Brasil.—Fabra.

Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al músico mayor del regimiento de infantería de Zaragoza, núm. 12, D. Francisco Martínez y Martínez, como recompensa al mérito contraído al organizar y conducir a la Exposición Universal de Chicago la música del mismo, desarrollando gran laboriosidad y celo y mereciendo todo género de plácemes, tanto por su trabajo artístico como por la brillante conducta observada por sus subordinados.

La familia del general Macías. Ha salido de Valencia para Córdoba la familia del General Macías.

En la estación estuvieron a despedir al capitán general de aquella ciudad y muchos militares.

Academia Española. El jueves 16 del corriente celebrará junta general la Real Academia Española, sometiéndose en ella a votación la propuesta presentada a favor de D. Fermín Canellas, para el cargo de académico correspondiente español en Oviedo.

Esta misma Academia ha repartido a sus individuos un tomo de 1.112 páginas que se titula Biblioteca histórica de la filología castellana, por el conde de la Viñaza, obra premiada por voto unánime en público certamen, y publicada a expensas de esta corporación.

El Infante D. Antonio. En el expreso de ayer salió para Málaga el Infante D. Antonio. En la estación fué despedido por S. A. la Infanta doña Euilalia y altos funcionarios del Palacio.

En el mismo tren salió el doctor Camison.

El Infante D. Antonio estuvo en casa del Sr. Sagasta momentos antes de salir para Andalucía.

Desgracia. El tren mixto ascendente de Alicante arrolló ayer tarde en la estación de Getafe a un soldado de la primera reserva.

Dicho individuo fué llevado en gravísimo estado al mencionado pueblo de Getafe, ignorándose su nombre, pues su estado era tal, que no pudo declarar ante las autoridades militares que instruyen esta causa.

Hoy y mañana será administrado el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de San Lorenzo.

En el puerto de Dénia han sido exportados al extranjero, hasta principios del corriente mes, 348.560 quintales de pasas.

Destinos. Ha sido destinado a prestar sus servicios a las órdenes del intendente militar de la comandancia general de Melilla el comisario de Guerra de segunda clase don Gerardo Aguado Ruiz; a la brigada de tropas de Administración Militar, para encargarse del mando de la fuerza que ha de marchar a Málaga, el oficial segundo de Administración D. José Jimenez Breton.

Manifestación en Sevilla. Por consecuencia de las operaciones electorales del domingo en Sevilla, y diciendo algunos electores que se cometen abusos, se produjo una manifestación de 200 ó 300 individuos, que se dirigió al gobierno de provincia, dando vivas al conde de Santa Bárbara.

También iba en la manifestación el señor Barbolis.

El gobernador ha telegrafiado al gobierno la protesta de los manifestantes.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Los anarquistas. París 14.—El gobierno francés ha enviado a España un funcionario encargado de buscar cuantos antecedentes le sea posible acerca de los anarquistas franceses arrestados en Barcelona. Es probable que resulte de sus pesquisas alguna demanda de extradición.

El Parlamento austriaco. Viena 14.—El Parlamento acaba de ser conyocado por decreto imperial.

Empezarán las elecciones el 23 de los corrientes.—Fabra.

El «Habana». Ayer fundó en Algeciras el vapor Habana, procedente de Africa, donde se ha ocupado de la persecución de armas.

Los posibilistas. Los diputados y senadores posibilistas se reunieron ayer tarde, a última hora, en el Congreso, acordando publicar hoy su Manifiesto electoral, recomendando a sus correligionarios que voten a los candidatos liberales y democráticos.

Los reunidos ayer creen que el Manifiesto llevará las firmas de todos los diputados y senadores posibilistas, excepto el señor Gil Berges.

El cadáver de la señora Damerini. Barcelona 11 (11 noche).

Director CORREO. Se ha verificado la traslación del cadáver de la señora Damerini a bordo del vapor Calabro, que lo conducirá a Italia.

Al acto concurrieron las autoridades y numeroso público.—Mencheta.

El Dr. Audet puede curar a tu madre.

Otro Delfin en el Vaticano. La Union Católica publicó hace días un telegrama de su servicio particular, fechado en Roma, que excede en curiosidad a toda otra noticia. Hélo aquí:

«Algunos periódicos radicales de Roma se ocupan hasta el exceso con una novela fantástica y absurda, a propósito de Su Santidad Leon XIII. La ridícula inventiva pretende que hay un verdadero Leon XIII y otro falso; encerrado el primero en un subterráneo del Vaticano por obra de los prebendados que constituyen su séquito, y el falso ocupando su puesto con el carácter de pontífice. Cuatro de los autores de esta novela han sido ya detenidos.»

Entre los personajes protectores del verdadero Leon XIII, figuran una supuesta condesa de San Arnoldo y un duque titulado de Bastell, quienes se ofrecieron a librarle mediante la suma de 60.000 francos, arrojados a la credulidad de los incautos.

Hasta se ha llegado a publicar en Ligny un folleto que contiene la ridícula novela, y circula también en Francia, y aun en la misma ciudad de Roma. Precisamente se ha escogido para esta infame novela los momentos más inoportunos para hacerla circular, toda vez que el Padre Santo ha comenzado de nuevo a dar sus audiencias.»

Es cosa fácil comprender que se trata de un modo de sacar dinero; pero de todas suertes, la historia, aunque indigna, ha de producir curiosidad natural.

DE POLO A POLO

¿VEN LAS PLANTAS?—Tan extravagante es la pregunta, que parece absurda; sin embargo, hay quien opina que las plantas ven.

Darwin, en el estudio de las plantas, parece inclinarse a creer que muchas tienen vista, y las investigaciones de otros naturalistas famosos han confirmado aquella opinión.

Hace tiempo, un botánico de la India inglesa escribió una carta a los periodistas ingleses, refiriendo cómo hallándose sentado cerca de una enredadera, observó que los tentáculos de la planta se dirigían resueltamente hacia él. Lleno de curiosidad, quedó inmóvil, y en menos de una hora los tentáculos llegaban hasta sus piernas. Era la hora de almorzar, y el botánico dejó su asiento, no sin quejarse algo preocupado, recordando lo dicho por Darwin.

Cuando volvió, los tentáculos habían vuelto a su posición primitiva. Colocó un palo junto a la enredadera y se puso a observar tentáculos, que tardaron pocos minutos en dirigirse hacia el palo; cambian éste de posición y colocándole en el lado opuesto, varió la planta de movimiento, dirigiéndose siempre hacia el palo, hasta que después de varios cambios, siempre con igual resultado, lograron los tentáculos el objeto que perseguían.

Después de tan extraordinario experimento, no le queda al botánico duda alguna de que las plantas ven. Y si es así ¿qué gusto deben pasar las pobres y cuanto deben sufrir!

SENADORES PARLANTES.—Dicen de Washington:

«El Congressional Record publicó el discurso del senador Allen, que duró quince horas. Es el discurso más largo que se ha publicado en el Record y llena 62 páginas, ó sea 124 columnas. Si se publicara en forma de folleto, como sucede con muchos de estos discursos sobre la plata, llenaría un tomo de 175 páginas. En la imprenta del gobierno, al ponerlo en letras de molde simultáneamente con otros asuntos corrientes, se acabó el tipo y hubo que enviar pruebas a Mr. Allen por cuadernos.»

Es probable que ocupe aun más espacio el discurso del senador Jones de Nevada, pero hay que tener en cuenta que fué pronunciado por entregas. Mr. Jones lo empezó el 14 de Octubre y fué siguiéndolo en las sesiones del 16, 21, 23, 24 y 25; en esta última fecha, no había pasado del párrafo financiero. La última cuartilla de las escritas a máquina que entregó a los periodistas tenía el núm. 1.520, y Dios sabe lo que vendrá después.»

La insurrección del Brasil.

Londres 14.—Al Times le dicen desde el Brasil que los fuertes de Rio Janeiro están bombardeando al de Villegagnon, y que el acorazado Aquidaban contesta a los fuegos.

Rio Janeiro 13.—El almirante Galvão, director de la Escuela naval, se ha pasado al campo insurrecto y ha tomado el mando de las operaciones contra esta capital.

Como quiera que Galvão goza de gran prestigio en el Brasil, ha producido su determinación honda impresión en la opinión pública.

MELILLA.

De nuestro corresponsal.

Director CORREO.

Málaga 13 (10 tarde).—(Recibido hoy 14 a las once de la mañana.)
Ayer las baterías de la plaza, fuertes y Venadito cañonearon poblados Frjiana y Mezquita de Mezoza.
Los reflectores de la plaza y del Venadito alumbran el campo enemigo.
Grandes destrozos en los moros.
Ratos hicieron disparos desde la playa.
Llegó el regimiento de San Fernando, acampándose en Horcas Coloradas.
Los militares censuran duramente las inexactitudes en que frecuentemente incurren los periódicos.—*Avísales.*

Partes de Marina

Melilla 13 (11 m.).—Comandante de la escuadra y ministro de Marina:
Durante la noche pasada se hizo fuego de cañon, de once a doce, sobre los poblados del enemigo.
Los buques lo dirigieron sobre el de Mezquita, auxiliados por los proyectores.
En la mañana de hoy entró el vapor *San Agustín*, con el regimiento de Odróba, y el torpedero *Ternario*.
En la plaza y buques, sin novedad.
Melilla 13 (4 t.).—Salió el crucero *Alfonso XII*, a las dos de la tarde, para Chafarinas.

Partes de Guerra.

Fuego en las Gaberizas.—La «Gerona».—El campamento.
Melilla 13 (9 30 n.).—Comandante general al ministro de la Guerra:
«Fuego artillería plaza muy lento, pues apenas se han visto moros.
Un grupo de penados, recorriendo el campo entre ambas Gaberizas, ha roto el fuego y dado muerte a dos moros.
Descargada la *Gerona*, ha salido para la Península, lo mismo que el *San Agustín*. Estos últimos conducen 30 heridos.
Establecido el campamento para la brigada del general Montero en las Horcas. Mañana comenzará construcción fuerte Santiago.
Continúa descarga y trabajos con gran actividad. El *Isla de Cuba* ha llegado esta tarde. El *Alfonso XII* se encuentra en Chafarinas con el general de la escuadra.»
Melilla 14 (9 mañana).—Comandante general al ministro de la Guerra:
«Sin novedad. Reconocimiento hecho esta mañana parte exterior del fuerte, no encontrando enemigos.»

Llegada de heridos.

Málaga 14 (10 30 mañana).—Gobernador militar al ministro de la Guerra:
«Entra en puerto la *Gerona*. Ha llegado el *Sevilla* con 19 heridos procedentes de los días 27 y 28 Octubre.»

La brigada del general Rivera.

Director CORREO.
Barcelona 13 (11 noche).
Mañana de siete a ocho de la misma embarcarán los batallones de Asia, Figueras y Barcelona, en los vapores *Menorquin*, *Mogador* y *Nuevo Mahónés*.
El primer batallón de Guipúzcoa embarcará en el *Bellver*.
El general Martínez Campos irá a despedir a las tropas.
El Ayuntamiento regalará cigarrillos y dinero a los soldados.—*Mencheta.*

Mas detalles.

Barcelona 14 (11 10 m.).
Director CORREO.
Han embarcado, en efecto, esta mañana primer batallón de Asia y cazadores Figueras.
Los muelles estaban llenos de gente.
El general Martínez Campos dirigió a las tropas patriótica alocución, mostrando sentimiento de no acompañarlas.
Hablaban también el gobernador y el alcalde, contestando discretamente el teniente coronel de Asia.
El Ayuntamiento ha asistido en pleno al embarque, dándose dos pesetas a cada soldado, cuatro a los cabos y cinco a los sargentos, repartiéndose, además, tabaco.
A las una embarcaron los cazadores de Barcelona.
Continúa lloviendo.—*Mencheta.*

Parte oficial.

Barcelona 14 (10 50 mañana).—General en jefe 4.º cuerpo al ministro de la Guerra:
Quedan embarcados el regimiento de Asia en el *Menorquin* y el de Figueras en el *Nuevo Mahónés*.

Despacho con la Reina.

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación, firmándose solo un decreto por el cual se concede la exención del servicio militar a los telegrafistas pertenecientes a la reserva que constantemente sirven en las líneas.

Obsequios a las tropas.—Municipios.—Elecciones.

Barcelona 13 (11 noche).
Director CORREO.
El periódico *La Publicidad* repartirá entre los expedicionarios donativos y cajetillas para los soldados.
Con destino a Melilla se han enviado 180 tiendas de campaña.
Se ha recibido orden de mandar también a dicho punto 1.500 granadas ordinarias, 500 metrallas y un millón de cartuchos.
El Ayuntamiento ha publicado una alocución invitando al reclutamiento para que acuda a despedir las tropas.
En ochenta pueblos de esta provincia han resultado 600 interventores adictos, 120 republicanos, 50 conservadores, 25 carlistas y 70 independientes.—*Mencheta.*

Recuerdo oportuno.

Hablando de las dificultades que ofrece una campaña en el Rif, publica un periódico francés una carta muy interesante de un corresponsal en la frontera argelina de Marruecos, en la cual encontramos los párrafos siguientes:

«Es oportuno recordar en esta ocasión los obstáculos con que hemos tropezado en los treinta años que hemos tardado en conquistar la Argelia. A pesar del valor de nuestras tropas y de los sacrificios financieros que hemos tenido que hacer, todo el mundo ha reconocido que nunca hubiéramos conseguido realizar el fin deseado, sin el concurso que en algunos casos nos prestaron los mismos indígenas.
La conquista se ha hecho paso a paso, aldea por aldea, montaña por montaña, siguiendo un programa de expansión que, como es sabido, aún no se ha realizado por completo.
Ahora bien: en vez de aplicar ó si se quiere de preparar en Marruecos esta política de acción progresiva, el gobierno español se ha contentado con acantonarse, atendiendo más bien a tener algunas prenda para cuando llegue el arreglo diplomático de la cuestión de Marruecos, que con la mira de una anexión eventual a mano armada.
Esta política conservadora, en cierto modo tradicional, es la que les hizo ocupar durante largos años los salotes del Peñon, sin poder comunicar con la tierra donde nunca los tercios les hubieran dejado poner el pie.
Tal es hoy todavía la política de los españoles en todos sus presidios, así en Chafarinas como en Melilla y Ceuta. No hay que admirarse, por tanto, si no habiendo podido tener relaciones con los indígenas, se encuentran literalmente bloqueados en sus establecimientos sin poder entrar en contacto con las poblaciones marroquíes.
Una situación semejante no puede modificarse radicalmente en pocos días. No se improvisa una operación tan importante como la que los españoles proyectan, sin haberse preparado debidamente de antemano, y sería un error creer que la cuestión de Marruecos se resuelve tan fácilmente como creen algunos de nuestros amigos de Madrid.»

El Reina Mercedes.

Segun noticias oficiales, el *Reina Mercedes*, mejorado el tiempo, ha salido ayer a las cuatro de la tarde de Plymouth con rumbo a Melilla.

La protección de los argelinos.

El *Correo Español*, periódico de Oran, dice en su último número:
«No es lo peor el contingente de fuerzas que los riffeños han recibido de los argelinos. Supone más el auxilio de viveres que por esta parte reciben, auxilio importante, que de no existir, traería a los del Rif una grave complicación.
Lo numeroso de las huertas reunidas, agranda el conflicto que desde luego existiría, si desde esta frontera de Argelia no recibieran toda clase de expediciones, que lo mismo pueden consistir en municiones de boca que de guerra.
Las kabilas del Malya armadas y en guerra contra España, pueden ser a la vez una grave complicación para Francia en esta colonia. Ya el gobierno ha ordenado la mayor vigilancia al gobernador militar de Oran, segun leemos en los periódicos franceses.
No estaría de más que nuestro gobierno provocase gestiones amistosas con el de Francia, para evitar que Nemours, una ciudad de Francia, nuestra amiga, sea el mercado oficial de las salvajes kabilas del Rif.»

Las armas de los riffeños y el gobierno inglés.

Del periódico *El Africa*, que se publica en Ceuta, tomamos este suelto:
«Con mucho gusto consignamos aquí dos hechos en favor de la actitud del gobierno británico en la cuestión de contrabando de armas con Marruecos.
Un vapor holandés, llegado antaayer a Tánger, ha sido registrado en Liverpool para certificar que no llevaba contrabando de guerra a Marruecos, su destinación.
El otro hecho, ha sido anunciado la semana pasada por los periódicos de Gibraltar: las autoridades de ese peñon mandaron inspeccionar a todos los pontones surtos en su bahía, y se llevaron todas las armas y municiones de guerra que en éstos encontraron.
A cada uno lo suyo, y ahora es menester aplaudir en esta ocasión la actitud del gobierno inglés.»

ASUNTOS MUNICIPALES.

Melilla.—Santander.

Esta tarde, a última hora, se han reunido los concejales que forman la comisión encargada de recandar fondos con destino a las familias de los soldados muertos y heridos en Melilla y de las que más han sufrido en la catástrofe de Santander.

Subastas.

Mañana se verificará en la tercera Casa Consistorial la subasta del servicio de limpieza de pozos negros.
La celebrada esta tarde de los materiales de las casas números 17 y 19 de la Carrera de San Jerónimo, ha quedado desierta.

Desinfecciones.

Las verificadas ayer por el Laboratorio municipal fueron 104, no solo en varias casas, sino también en lugares que constituían focos infecciosos.

Consumos.

Anteaayer tuvo un alza la renta de 25.885 pesetas con 13 céntimos.

Interventores.

El número de interventores nombrados para los mesas electorales de concejales, es de 4.500.

Teatro de la Comedia.

Por las víctimas de Santander.

La empresa del teatro de la Comedia ha acordado dar una función, cuyos productos se destinarán a aliviar las desgracias de aquel infortunado pueblo.

Esta función se verificará la semana próxima, poniéndose en escena, por primera vez en la presente temporada, *La loca de la casa*.

Desde Málaga.

Director CORREO.

Málaga 14 (2 50 tarde).
Llegó el vapor *Sevilla* a las ocho de la mañana con 19 heridos.
En Melilla sin novedad.
Los fuertes cañonean las posiciones.
Málaga continúa dando pruebas de patriótico cariño a las fuerzas de nuestro valiente ejército que marchan ó regresan.
La familia de Margallo ha salido hoy en el tren correo.—*Torres.*

En Cáceres.

Segun comunican de Cáceres, en la designación de interventores no tomaron parte los conservadores, que apoyan a los republicanos.

Se han concedido los honores de jefe de Administración a D. Gregorio Sellán.

D. Antonio Gomez.

Por error involuntario se calificó ayer en la lista de candidatos proclamados, como conservador, a D. Antonio Gomez Heranz, siendo así que toda su vida ha sido liberal, y persona de las más firmes en esta idea.

Telegramas de Marina.

En este ministerio se ha recibido el siguiente telegrama:

Melilla 14 (9 mañana).—El ayudante de Marina al ministro:
«*Isla de Cuba* llegó a las siete de la noche de ayer.»

Se ha recibido también telegrama de la llegada a Santa Pola del cañonero *Buitón*, procedente de Alicante.

El ministro de la Gobernación, Sr. Puigcerber, ha estado esta tarde en Palacio, donde ha tenido el honor de presentar a S. M. la Reina, a su señora y a su hija.

Los Sros. Gallon, marqués de Castro-Serna y duque de Almodóvar del Río, han visitado esta tarde al ministro de la Gobernación.

Euskal-Jai

Otro partido reñidísimo y de primera clase ha sido el de esta tarde.
Que siga la racha.
Jagaron Irún y Navarrete, colorados, contra Gamborena y Cosme Echevarría, azules.

No se podrá quejar Irún de que le dan malos zagneros, porque Navarrete, aunque pequeño de cuerpo, es un jugador colosal.

El partido ha tenido un desarrollo lento y equilibrado por ambas partes, durante tanto tiempo que ha sido imposible que jugaran a última hora los chicos.

Y eso que empezó el pelotazo a las dos y media en punto.

Ha habido muchas igualadas y cambios del momento, que salió al principio por los azules, y en la última decena se puso por los colorados.

Han ganado éstos por ocho tantos.
Pocas veces se ha visto a Gamborena trabajar lo que ha trabajado esta tarde, especialmente de boles, desde los cuadros medios.

Por Navarrete le devolvía todo de reverso, y después de un tanteo reñido se encimó a sus contrarios, aunque solo en 8 tantos.

Cosme jugó muy bien, a pesar de que se encontraba algo indispuesto.
Irún bastante mejor que en los partidos anteriores, sobre todo en el saque.

Seguirán bromeando de Gamborena y Navarrete formando una pareja de mucho respeto.

Al final del partido se produjo gran alarma, porque habiéndose peleado dos muchachos en la grada alta, el ruido que hacían, lo tradujeron algunos por señales de fuego; siendo esto origen de que muchos corrieran.

Pronto se supo que la alarma era injustificada y el partido continuó.

Después del partido se hizo la prueba del alambreado eléctrico en el fronton, que no dio el resultado que se esperaba.

Hay que tener en cuenta que no está terminada del todo la instalación.

BALANCE DEL DIA

Vuelven algunos periódicos a mostrar impaciencia, porque no se emprenden ya en gran escala operaciones en Melilla.

Excitaciones semejantes se hicieron cuando el mando del general Margallo, siendo bien poco feliz el resultado de aquella predicación.

El general Macías, tan bizarro y experimentado, debe saber algo más de operaciones de guerra que los periodistas; y cuando no las emprende, será porque no le considere provechoso al interés de la nación ni al interés de las mismas tropas a sus órdenes.

Porque hay que tener en cuenta que el general Macías tiene que cuidar, no solo de las kabilas de fuera, sino de las de dentro, juzgando por las noticias que se van recibiendo del contrabando y por otros cuidados que le han de preocupar.

No se ve, por otra parte, que se encuentre ocioso, como lo demuestran las disposiciones que está tomando desde el día mismo en que llegó.

En cuanto a los rumores de que las operaciones van más lentas por deseos del señor general Lopez Dominguez, estos rumores no son más que la continuación de la serie de injusticias con que se viene combatiendo al digno ministro de la Guerra.

Precisamente, ayer mismo escribió el ministro al general Macías, mostrando deseos de que se activaran todo lo posible los trabajos preparatorios para el momento de una operación importante.

Hoy en Melilla, segun noticias oficiales, no ha ocurrido novedad importante.

Concluido el campamento de Horcas Coloradas, donde han podido también situarse fuerzas recientemente llegadas de la Península, han principiado los trabajos en

Santiago para otro campamento entre Gaberizas Bajas y Rostrogordo.

Estos trabajos y los de atrincheramiento, se conocen tienen por objeto el enlazar los fuertes entre sí y con la plaza, para evitar las dificultades de los aprovisionamientos y las incursiones nocturnas del enemigo.

Los telegramas de hoy de Barcelona, dicen que han salido de aquel puerto, las fuerzas que constituyen la brigada del general Montero.

Por virtud de la conferencia telegráfica que anoche tuvo el ministro de la Gobernación con el gobernador de Barcelona, y en atención a los informes por éste facilitados, parece resuelto que el próximo domingo se hagan las elecciones municipales en dicha capital como en las demás del reino.

Segun noticias recibidas de Barcelona, ha sido detenido Ramon Fontanals, presidente de las Tres Clases de Vapor, por haberse encontrado en su domicilio varios cartuchos de dinamita y algunos sacos de metralla.

Los que creen que después de llegar a Melilla los fusiles Maüser que conduce el *Reina Mercedes*, todavía habrá que perder algunos días en el aprendizaje del manejo de este arma, padecen un error, porque con los fusiles Maüser, que en Melilla están hace tiempo, las tropas allí situadas hacen ensayos todos los días.

Una nueva prueba que hoy ha hecho el Sr. Sagasta para andar sobre el pie enfermo, ha dado felices resultados.

La franca mejoría se acentúa cada día más.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 14 NOVIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

	Día 13	Día 14	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	65 25	64 95	-0 30
Id. fin mes.....	65 25	64 90	-0 35
Id. fin próximo....	65 25	64 90	-0 35
4 0/0 perp. ext. c..	74 70	74 55	-0 15
Id. fin mes.....	74 70	74 55	-0 15
Id. fin próximo....	74 70	74 55	-0 15
Id. fin próximo....	74 70	74 55	-0 15
4 0/0 amortizable..	74 85	74 75	-0 10
Billetes Cuba 1886.	106 15	105 75	-0 40
Billetes Cuba 1890.	95 20	94 50	-0 70
Banco de España..	369 00	369 00	0 00
Banco Hipotecario.	»	»	»
Id., obligac. 5 0/0	»	»	»
Id., cedulas 5 0/0..	97 90	»	»
Id., cedulas 4 0/0..	»	»	»
Compañía arrendataria de tabacos.	152 00	150 50	-1 50

Cambios sobre el extranjero.

PARIS.....	A la vista, 23 10 por 100, beneficio al papel	id.
	A 3 dñ., 00 00 por 100, id.	id.
	A la vista, libra esterlina, 00 00 pesetas.	id.
LONDRES.	A 3 dñ., id., 00 00	id.
	A 60 dñ., id., 00 00	id.
	A 90 dñ., id., 00 00	id.

Premio del oro: 19 00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Ha continuado el descenso de los cambios de los efectos públicos.
La baja representa de 30 a 35 céntimos por 100 en la Deuda interior y de 15 a 20 en la exterior.

Pero debe hacerse notar, que al comenzar esta tarde las operaciones, traían ya los cambios del 4 por 100 interior mayor descenso, y en el curso de la contratación ha quedado reducido al que antes señalamos.

El exterior viene cotizado de París a 60 44 por 100, ó sea con 56 céntimos menor que ayer.

El beneficio de los francos ha seguido a mayor altura, cotizándose a 23 25 y 23 10 por ciento.

La bonificación de cupones de exterior de 1.º de Enero próximo, se ha fijado en 21 20 por 100, y el de los billetes de Cuba de igual vencimiento, en 21 70.

Las acciones del Banco de España sin variación, a 369 por 100.
Las de tabacos a 151 50 y 150 50.
Los efectos públicos han tenido los siguientes cambios:

El 4 por 100 al contado, que ayer cerró a 65 25, ha tenido hoy de 64 80 ó 64 95, y a fin de mes, de 64 75 ó 64 90, y con prima de 50 céntimos, a 66 10 y 65 75.

El 4 por 100 exterior entre 74 70 y 50 terminando a 74 55.

La Deuda amortizable a 74 70 y 75.
Los billetes de Cuba de 1886 de 105 80 ó 105 50 siendo el último cambio 105 75 ó indicándose después a 105 70.

Los de 1890 de 95 25 a 94 50 último cambio.

También se han cotizado las obligaciones de 250 pesetas del Ayuntamiento de Madrid a 65 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 65 10 papel.
Mejores cambios.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 14 (3 10 tarde).
Interior, 4 por 100, 64 75.—Exterior, 4 por 100, 74 70.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 105 62.—Cubas, 1890, 94 50.—Nortes, 28 00.—Colonial, 00 00.—Francia, 00 00.—Orens, 00 00.—*Arvis.* (DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60 40 y 60 68.
Londres 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60 30 y 60 40.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Noviembre 14, a las cinco de la tarde.

La borrasca de estos días se remonta por el Océano hacia el Nordeste, y se encontraba esta mañana en la bahía de Vizcaya.

El viento es duro en Galicia y el tiempo achubascado. En la Península y en Madeira sube el barómetro, que permanece bajo en las Azores. Faltan telegramas.

La temperatura máxima ayer fué de 24º en Granada y Murcia y la mínima de hoy de 6º en Granada y El Escorial.

En Madrid el día ha sido nuboso y cubierto, con viento bonancible del Sur al Oeste.

La temperatura máxima llegó a 14º y la mínima a 11º.

Es probable que el tiempo tienda a mejorar, con viento de la region del Oeste.

El director, *Arvizu*.

La temperatura de hoy, en Madrid, ó la sombra, segun las observaciones de los físicos de la casa viuda de Aramburo, Principes, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 6º sobre 0.
A las diez de la misma, 11º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 9º sobre 0.
La máxima fué de 12º sobre 0.
La mínima de 4º sobre 0.

El barómetro marca 711 milímetros.—Variable

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Alcoy: Rosalia Abad, San Pablo, 50, cuarto.—Peñaranda: Cayetano Rodríguez, Jardines, 17, tercero.—Ollería: Jacobo Sales, San Bernardo, 22.—Valencia de Alcántara: Pablo Salvado, Vandergaten, 2, segundo.

Bas.—Avila: Manuel Pardo, Alfonso XII, tercero izquierda.

Norie.—San Sebastián: Manuela Moya, Cotredora Alta, 22 ó 28.—Granada: M. Let, Castillo, 3, bajo.—Santander: Felisa Calle, Castillo, 12.

Sur.—Barcelona: Enrique García, Buenavista, 25, primero.

E. Florida.—Valencia: Magdalena, Estación Norte, secretaría.

E. Mediodía.—Barcelona: Coronel, Pacífico, 2.—Antequera: Camacho, cuartel de María Cristina, pabellón 6.º

CANTARES.

Atado con tus cabellos, viendo tu rostro hechicero, quisiera, Carmen preciosa, estar siempre prisionero.

Seguí tus pasos, serrana, como mera distracción, y al final de la jornada te siguió mi corazón.

Si armonioso es el sonido del canto del ruiseñor, más armónico y más grato es el timbre de tu voz.

MANUEL MARAVIER Y SERRANO.

CHARADA.

El sustre prima tercera, es una letra la dos, y primera dos tercera es femenino, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solución a la charada de ayer. PA LO MA RIR GO.

Compañía de los ferro-carriles de Puerto-Rico.

(GARANTÍA DEL ESTADO.)
Linea de 190 kilómetros.

Ingresos del 29 de Octubre al 4 de Noviembre de 1893..... 19.000
Idem en igual periodo de 1892. 10.725

Diferencia a favor de 1893..... 8.275

Total de los ingresos desde 1.º de Enero de 1893..... 923.700

LA Mesa de Hornos

Comida del día 15 de Noviembre
Cubierto de 5 pesetas.

(Puré de cebolla.
Mayonesa de salmón.
Emincé de vaca a la cazadora.
Patatas a la maître d'hotel.
Perdiz asada.
Helado y queso.)

CULTOS

Santo de mañana.—San Eugenio, primer Arzobispo de Toledo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, procesión y reserva.

Ejercicios del Mes de Animas.

Signen celebrándose, y predicarán: En Santa María, el Sr. Zaballón. En San José, el Sr. Cuesta. En San Ignacio, el P. Pedrosó.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—22 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—*Lucia di Lammer*

